

如何與精神病患相處及家屬如何照顧自己？

※適當表達自己的情緒

※不需要犧牲一切

※家屬意見不一致

※與外人談及家中有病人

※專屬之家屬團體

適當表達自己的情緒

隨著精神醫學的進步，精神科藥物能縮短思覺失調症病人的住院時間，可是有些病人仍是不斷重覆住院。所以，有些精神科學者將研究家庭因素對思覺失調症的影響。

根據英國倫敦大學的布朗博士及偉根、雷富等人，的研究證實：家屬所表達的情緒與思覺失調症的再發率有明顯的關係。他們發現，如果家人所表達的情緒是批評的、敵意的、過度保護、過度干涉的，出院後追蹤其再發率是百分之五十；相反的，如果家屬採取寬容的、接納的、了解的態度，且能體會病人的某些行為是生病所造成的（不是全部行為），這批病人的再發率是百分之十三。兩者再發率相差幾乎四倍。其原因在於思覺失調症病人對家庭氣氛是非常敏感的，家人過度批評對他沒有好處，至於家人的過度保護、干涉，同樣形成「過多刺激」，都可能容易促使症狀再發。因此，如果家人不要太批評、太保護、太擔心，對病人將是比較合適的。

不需要犧牲一切

當病人生病時，通常家人都會有一陣子的慌亂，心情錯綜複雜，經過一段時間以後，才漸漸接受事實，而且對病人的診斷、症狀、照顧、治療方式等各方面的知識比較了解以後，心情才會平靜下來。然而，有些家人卻長期焦慮不安，若將病人單獨留在家裡，就覺得不應該。他們會說：「為了病人，我們那裡都不去，我們為他，做了多少多少的犧牲……」這種跟著病人一起受苦，犧牲的態度，到後來會漸漸提不起勁，甚至覺得自己也快生病崩潰了！

我們要知道「如果家人無法從其他地方得到支持，他們付出的能力將大為降低，且遲早會消耗用盡的。」，因此我們要建議家人：如果可能的話，應用一些方法，如輪流照顧、短期托育（康復之家），多照顧自己；發展個人目標和活動，注重自己的需求，如去做自己喜歡的事，恢復自己的社交生活及娛樂生活，不必一味顧及病人單方面的需要，而犧牲全家人的權利。事實上，病人本身也相當需要有他自己的生活空間，太多的涉入，反而不適。尤其當家人與病人之間有衝突時，減少接觸的時間，更是避免病人復

發的重要方法之一。

家屬間意見不一致時

首先要了解沒有什麼樣的照顧方式一定是對的或錯的，而是要看什麼樣的照顧方式最適合，當然家人可以民主方式表決，嘗試選擇一些方法，想像採用該方法可能發生的最壞結果是什麼？如果考慮清楚，覺得可行，則付諸實行並評估其結果。

與外人談及家中有病人

家屬經常擔心且不願讓他人知道自己家中有人患有精神病，而獨自飽受痛苦。一般說來當家屬向他人提及家中有病人時，通常會得到他人更多的了解及支持，然而在談之前宜考慮：

1. 該與誰講
2. 講些什麼
3. 講出來最壞結果是什麼

此三點考慮清楚且覺妥當後再行動。

專屬之家屬團體

日前在台北、桃園、雲林、嘉義、高雄、花蓮都有康復之友協會，專為家屬及病患提供協助。一般康復之友協會設有家屬聯誼會，定期聚會，當看到那麼多人跟有同樣的困難時，您不會再覺得孤獨；當您悲傷、生氣、憤怒時，您可以說出來，別人會了解，而且您也可從其他家屬身上，學到新的照顧技巧。各縣市康復之友相關資料可洽本科社工組。

參考資料

蕭淑貞等 (2020) ·精神科護理學(五版) ·新台北市：新文京。

若您想對以上的內容進一步了解，請洽諮詢電話：05-2780040 轉精神科社工室分機 3206

 天主教中華聖母修女會醫療財團法人天主教聖馬爾定醫院 關心您
2023年04月修訂